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La méthode de double fausse position

a partir du point de vue de Moritz Cantor sur les
travaux de Léonard de Pise,
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Dans la premiére partie, le texte de la colonne de gauche, est extrait du commentaire fait par Moritz Cantor (“Vorlesungen {iber Geschichte der Mathematik” 1892 - 1908) du
Liber Abaci de Léonard de Pise dit Fibonacei (vers 1180 - 1250) qui composa cet ouvrage vers 1202 alors qu'il revenait d’un voyage au Proche Orient, en Gréce et en Sicile.
Le texte de la colonne de droite contient, lui, une adaptation decelui de Moritz Cantor ainsi que des commentaires et des compléments.
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LA METHODE DE DOUBLE

FAUSSBE POSITION

Der dreizehnte Abschnitt ist der Regel des doppelten falschen Ansatzes
gewidmet, welche Leonardo, wie der Name Reguia elchatayn verrith, von
Arabernerlernt hat { ... ).

Fin Beispiel ist folgendes : 100 Rotuli kosten 13 libras zu 20 solidi zu
12 denarii,was kostet | Rotulus?

Eine erste Annahme setzt 3 solidi fiir den Rotulus, fiir 100 also 300
solidi = 15 librae oder 2 zuviel.

Fine zweite Annahme setzt 2 solidi fiir den Rotulus, fiir 100 also 200
solidi = 10 librae oder 3 zuwenig.

Die Fehler addirt, zeigen durch 2+ 3 = 5 eine Abnahme des Gesamipreises
um 5 librae, wihrend derPreise eines Rotulus um 1 solidus = 12 denarii
abnahm. MNun sollte aber der Gesamtpreis nur um 2 librae abnehmen,

C g N 4
man muBalso 12 mit 2 multipliciren unddurch 5 dividiren,um 45 dena-
rios zuerhalten,welche,von 3 solidis abgezogen,den richtigen Preis 2 so-

i
lidi 7 5 denarii kennen lernen.

Le treiziéme paragraphe est consacré & la régle de la méthode de double
fausse position que Fibonacci a apprise des Arabes comme le nom de Regu-
Ia elchatayn Dindique.

Bnveici unexemple : 100 rotuli cofitent 13 livres & 20 sous lalivre &
12 deniers le sou, combien colite 1 rotulus?

On suppose en premier liew gu’un rotulus cotite 3 sous.

Dans ce cas, on en aurait 100 pour 300 sous, soit 15 livres, ce qui repré-
sente 2 livres detrop.

Dans un second temps on suppose gu’un rotuluscofite 2 sous.

Les 100 rotulusreviennent a 200 sous, soit 15 livres ¢’est dire que cette
fois, il en manque 3 .

Les deux erreursajoutées, 2 + 3= 5, donnent une diminution du prix total de
5 livres tandis quele prix d'unrotulus a diminué de | sou, soit 12 de-
niers. Pourque le prix total ne diminue que de 2 livres, il fautmultiplier

. . . 4 . .
12 par 2 et diviser par 5 ,on obtient 4 deniers et 3 qui, soustraits des 3

. . 1
sous donnent le prix exact de 2 sous 7 denierset 3

Le raisonnement serait plus facile & suivre s’il ne 8’y mélait pas une ques-
tion 4’ unités qui ne nous est pas familiére.

On pourrait dire gque 100 rotuli cofitent 13 x20x 12, soit 3 120 deniers,
combien coiite 1 rotulus?

On suppose qu’un rotuluscotte 3 x 12, soit 36 deniers. Les 100 revien

draientalors & 3 600 deniers, donca 480 deniers de trop.

S$i on suppose qu'un rotulus colite 2 x 12, soit 24 deniers, les 100 revien-
nent & 2 400 deniers, donc il en manque 720 .

La somme des résultats erronés est de 1 200, elle correspond a une
diminution du prix 4" unrotulusde 12 deniers.

Pour quele prix total ne diminue que de 480 deniers, il faut faire une régle
detrois : multiplier 12 par 480 et diviser par 1 200 . On obtient les 4,8
deniers trouvés précédemment.
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Leonardo erldutertdie Rechnung an einem Diagramme :

Additumex multiplicationibus

13
4 9
soldi soldi
0 -
minus
3

additum ex erroribus

{...)Linjengréssen (...} dienen zur Brlduterungdes Verfahrens.

Sei af die wahre Linge derunbekannten Zahl. Setzt man irgendein ag
statt threr, so komumt eine Zahl als Endergebniss, welche um ez kleiner
ist als die, welche herauskommen soll.
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Setzt man eine zweite angenommenene Zahl & statt derUnbekannten, se
erscheint wiederein fehlerhaftes Brgebniss, welches um /7 zuklein ist.
Munkennt man sowoh! die Differenz g¢ derbeiden Annahmen, als die e/

der beiden Fehler und ist im Stande, den Ueberschuss ¢4, umwelchen die
unbekannte Zahl die zweite Annahme #¢ iibertrifft, aus der Proportion
e/ fz= gb . b uberechnen.
Hatman nimlich @ x = b und anq=b-eq,ang=b - ep,s0he

€sNg- €ah
rechnet sich (...} x = — (R A b

@q - B9

InderFigurentspricht &g "nq, 89 =ng, #& ~e4q,is ~eg,

o= eq-0p, gfd =nq-ng, db = x-ng. Dieobige Proportion geht

Correspondance enire

les notations

Points ©

N D T on %

Hypothéses :

Ty
Na

Résgultars :

&1
€2

N mmOOP

fz

Pibonacci explique le calcul a Uaide dudiagramme :

Somme des produits
13

Les longueurs des segments sont en rapport avec les grandeurs qui
entrent en jeu.

Soit AB la valeur exacte cherchée, Prenons a sa place une valeur (connue)
A G . Ceci conduit & une valeor du résultat final, mais cette derniéreest trop
petite. 11 lui manque E Z pour étre égale & ce qu’ondevrait trouver,

A g 0 5

@ o @
E !

8il’en remplace 'inconnue par AD, on obtient denouvean un résultat ine-
xact © il lui manque {Z.

On connait maintenant non seulement la différence GD des deux hypo-

théses, mais aussi celle El des deux résultats erronés et on est en mesure, 4

P'aide de D’égalité % a%g" , de calculer D B, c’est-a-dire de calcnler de
combien l'inconnue dépasse la seconde hypothése.

Eneffetsi ax =b et ahy=b-rq,ahg=b-rg, aloms
!'xhzvfgh‘g
K= e B
f1-Ta
Surleschémaona AG =hq,AD =hg, EZ =14, 12 =1p,

Ct =rq-rp, GD =hq-hg, DB = x - hy.L'égalité des rapports ci-
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also iiberin {eq-ep):eq =(ng-ny): (x -np),und darans
eg(ng-ny) eyng-egny

eq- e e1-eg
Leonardo fiihrt auch die in lezterer Gleichung sich darstellende Vorschrift
ausdriicklich aus : man solle den ersten Pehler mit dem zweiten Ansatze,
den gweiten Fehler mit dem ersten Ansatze multipliciren, lezteres Product
vom ersteren abziehen und die Differenz durch die Differenz der Fehler
dividieren.

xmng;*

Wieder an einer Figur wird der Fall des doppelten falschen Ansatzes
erfrtert, in welchem beide Annshmen zu gross gewihlt wurden, mithin
afnq=b+eq,anpg=b+ es beidezugross ausfielen.

& b c r
® @ ®

® @ ®

g & /

Essei(...) @& dierichtige Linge der Unbekannten, &/ und #¢ dicerste
beziehungsweise zweite Annahme, denen g/ und g4 als erster und
zweiter Fehler gegeniibersteht, oderessei @/ = nq, 8¢ = ng,

Cerrespondance entre les

notations
Hypothéses :

iy fy
ng ha

Résultats
@ 4 r 1
e ra

Points
a A
b B
¢ C
7 F
& G
£ K
/ |

ri-tg _ha-hy . :
dessus donne ; ——F = e d'adl’on tire
fa %X -hg
raChg-hq) rihg-rphy
frqe-Ta fy-Tg ’

Fibonacci énonce la régle découlant dela derniéreégalité : multiplier d'une
part le premier résultat (inexact) par la deuxiéme hypothése et d’autre part
le second résultat par la premiére hypothése, retrancher ce dernier produit
du premieret diviser par la différence des résultats.

X = hg *

Justification :

De ahy=b-rq et chg=b.rg,ontire rqy=b-ahy et

(b-ahy)hg-(b-any)h,
b-oahy-b+ahy

riha-raghy

fg=b-ahg,pus
fq-Tg

Les deux hypothéses conduisent 4 des résultats inexacts par défaut:

Ce cas est de nouvean traité 4 |'aide d'unschéma.
Icioeh1mb+r1,ah2wt3+ra,

A B c F
G K |

Scit AB la valeur exacte cherchée, respectivement AF et AC la premiére
et la seconde hypothése et Gl et GK les résultats respectivement obtenus
a partir de celles-ci, onencore, soit hy = AF |, hp = AC , ry = Gl
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gl mey, gk =eg, £/=8q-8p, ¢cf” nqg-ng, bc = ng-x.
Dann soll die Proportion stattfinden /74 - &g = ¢/ . cb . Anders
geschrieben heisst sie {eq - ep )ieg={(ny -ng):(ng- x) undaus
ea(ny-nz) L Gqhp-eany
@482
vollstéindig richtig ist und durch die Vorschrift bestftigt wird, man solle
von dem Producte des esrten PFehlers in dem zweiten Ansatz das

Product des zweiten PFehlers in dem ersten Ansatz abziehen und die
Differenz durch denUnterschied der Fehler theilen.

ihrfolgt x = ng - , welches wiederum

¢q-2g

2%
B
L3N
[ ] o

& & &

& Z /

BEndlich versinnlicht ein drittes Linienpaar den allein tihrigen Fall, dass
{...yeine Annahme &g zugross war, unddass dementsprechend zunerstein
Mangel ez, dann Ueberschuss 2/ auftrat. Hier ist die Proportion zu
bilden go: bg= ¢/ ez oderin denanderenwiederholt von uns benut-

zen Buchstaben (ng-nq):(x -n¢)={(eq+ ep ): ey, woraus die

richtige Polgerung zuziehen ist x = ny + — ="

eqteg
S0 hat Leonardo die Regel des doppelten falschen Ansatzes genau erdrtert
und simmtliche Mbglichkeiten derselben erschépft. Daranf werden
mannigfache Aufgaben behandelt, welche bereits im vorhergehenden
Abschnitte zur Uebung der dortigen Regeln dienten; niichst diesen aber
auch andere neue Aufgaben. Wir wollen nur des ersten Beispieles der
letzteren Art gedenken.

Correspondance enire les

notations
Hypotheéses .

iy by
] 2 h 2

Reésufrats
€1 1
eg v 2

Points

a A
& G
& B
74 D
& &
/ |
Fs Z

rog= GK et Ki=rq-rg,CF= hy-hg, BC= hg-x .On doit avoir

K cr en d'autrestermes f1-Te hi-ha
AN A0 restermes -
KG CB !'2 ?’&2 B

rg(hy-hga) rihg-rphy
fy-rg f1-T2

dans ce cas 'égalité

dont on déduit x ~rg - gui est de nou-

veau exact, d’olt la régle : retrancher le produit du premier résultat par la
dewxiéme hypothése du produit du second résuliat par la premiére
hypothése et diviser cette différence par celle des résultats.

Les deux hvpothéses conduisent & des résultats inexacts, 'un par
défaut, |’autre par exces:

A

£
b o

D

2

E z |

L'hypothése A G conduit en premier lien & un résultat auquel il manque EZ
tandis que partant de AD, on obtient unrésultat excédent de Z! la valeur

e GD  El )
exacte AB . La proportion a utiliser ici est BG - £z ouavec les mémes
hg - h rqt+r rqfh b4
notations 2 1.1 2 , donton déduitx = hy + ,L(_,J;J?
X - h? 4 re{+ra

_ihetrahy
ry + r'a ’

Pibonacci aainsi discutéavec précision les régles dela méthode de double
fausse position et traité de fagon exhaustive tous les cas. Des problémes
variés qui servaient déja dans le paragraphe mentionné ci-dessus & metire
en pratique les régles énoncées sont ensuite étudiés. Juste aprés cependant
on en trouve de nouveaux. Nous n’en retiendrons quele premier exemple du
dernier cag.
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A4 und £ bezeichnen uns, wie schon 6fter, zwei Personen und zugleich
deren Vermdgen.

Man besitze dariiber diebeiden Angaben o + ; 8= 14,8 + é A = 17,

.. . 1
Bine erste Annahme A4 =nq~=4 giebt 4+ 3 g =14, =30,

1
&+ 3 A4=30+1=31,wihrend 17 kommen sollten, das ist ein Ueher-
schuss &4 = 31 - 17 = 14.

. i
Dig zweite Annahme 4=ng =8 giebt 8 + 'gﬁﬂ 14, 8~=18,

i )
g+ " A =18+ 2= 20 ,wiahrendwieder 17 kommen sollten, das ist aber-
mals ein Ueberschuss ep = 20 - 17 = 3.

Da Leonardo fiirden ersten Fall, welcher bei zweimaligen Ueberschuss hier

zutritt, die Proportion (&4 - 82):@2 = Cﬂz -ny):{4- ng) angege-
ben hat, so wiire es vollkommen geniigend, wenn er nur die Zahlenwerthe
einsetzend (14 - 3):3 = (& - 4): (A4 -Broder 11:3 ~4:(4 - 8)

hiitte rechnen lassen. Aber es ist, als wenn erschon Ueberdrussempfunden

hiitte, seinen Lesern durchgewohheitsmissige Uebung eines unddesselben
Verfahrens das Denken zu ersparen. Nach Angebe derbeiden Fehler 14 und
3, welche die Annahme 4 und 8 zurFolge haben, fahrt er ndimlich das
weitere Verfahren begriindend, also fort: Filr 4 Einheiten, welche wir dem
Frsten 4 mehrgeben (& anstatt 4 ), niherte sich die zweite Zahl £ um
{1 derWahrheit (3 anstatt 14 ), undes ist nurnoch eine Anngherung an
dieselbe um 3 erforderlich. Mithin ist 3 mal 4 getheilt durch 11 dem 4
noch beizufligen, das betréigt 1 }}i .Von 9-% bis zu 14 sind es aber 42 R

unddas ist ein Drittel des Vermgens des &, welches mithin 14-{1- betriigt.

Corvespondance entre les
notations

Hypothéses :

N4 hy
Na hg

Résultats

€4 ry
€2 re

Etude d’un exemple :

Désignons par A et B deuxpersonnes ainsi queleurs fortunes respectives.

1 {
On suppose que 'ona A + g B=14,8+ zA =17.
1
Une premiére hypothése A=h =4 donne 4+ g' B=14,8 =30,

1
B+ E A =30+ 1=31,alors qu'ondevrait trouver 17, ¢’est done un excés
derq=31-17=14.

i
Une seconde hypothése A=hg =8 donne 8+ By B=14,B~18,

! . .
B+ n A= [8+2=20,aulieudes 17 escomptés, on adonc encore un ex-
cés rg = 20 - 17 = 3.
) . sy F1-f2 hg-hy .
Fibonacel ayant donné [’égalité w};«w = A ha pour le premier cas,
n e
celui ot comme ici, on se trouve en présence de deux hvpothéses condui-

sant a des résultats faux par excés, il aurait été tout a fait suffisant de se

contenter de substituer aux lettres les valeurs numériques:
14 -3 8 -4 i1

v i

4
- ou = - Maig il semble qu’il en ait assez
3 A-8 3 A-8

d’épargner & ses lecteurs la peine de réfléchir en utilisant toujours la méme
méthode. Connaissant les deux résultats faux 14 et 3 déduits des
hypothéses 4 et 8§, il poursuit en établissant la régle suivante : pour 4
unités de trop pour la premiére valeurde A (8 anlieude 4 ), B s’approche
de 11 dela valeurexacte (3 anliende 14 ) et seule uneaugmentation de 3
est nécessaire.

On doit donc encore ajouter & A 3 fois 4 divisé par 1 c¢'est-d-dire 1 et

1 L . 10 . . .
I Mais de 9 et m 214 ilya 4 et " et ceci représente le tiers de la

8
fortunede B guise monte donca 14 et I
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EXEMPLES D'APPLICATION

Chargement d’une péniche (1)

“Une péniche contient 80 tonnes deblé dans sa cale de gauche et 54 tonnes dans sa cale de droite. 1l reste 122
tonnes a charger.
Conument les répartirpour que les charges soient équilibrées?”

Supposons dans un premier temps quel’on mette 60 tonnes deblé dans la cale de gauche.

Elle en contiendrait alors 80 + 60 = {40 tonnes.

Les charges étant équilibrées, la cale dedroite en contiendrait autant et comme elle en contenait déja 54 | elle aurait
été chargée de 140 - 54 = 86 tonnes.

La charge qu’il aurait fallu mettre dans la péniche serait donc de 60 + 86 = 146 tonnes, soit 24 de trop.

Supposons maintenant quel’on mette 50 tonnes deblé dans la cale de gauche.

Elle en contiendrait 80 + 50 = 130 tonnes.

Les charges étant équilibrées, la cale de droite en contiendrait aussi 130 tonnes et comme elle en contenait déja 54 ,
elle aurait été chargée de 130 - 54 = 76 tonnes.

La charge qu’il aurait fallu mettre dans la péniche serait finalement de 50 + 76 = 126 tonnes, soit 4 de trop.

Différence des produits

960
1 200 240
tonnes tonnes
50 P 60
plus i plus
4 e 24

20
différence des erreurs

960 : 20 = 48 donne la réponse : on doit meftre 48 tonnes deblé dans la cale de gauche et 122 - 48 = 74 tonnes

dans celle de droite.
Les charges sont alors de 80 + 48 = 128 tonnes dans la cale degauche etde 54+ 74 = 128 tonnes dans celle de

droite,

{1} L'énoncé de cet exercice est le numéro 73 page 82 de
“Mathématiques 4 90€ “ par P. Terracher, G. Vinrich,
R. Delordet B. Privat. Hachette 1988,

Seit x le nombre detonnes de blé qu’ondoit mettre dans la
cale de gauche pour queles charges soient équilibrées.

h1 = 60,

51“24.

hg = 50.

fg’”‘d.

On utilise la formule delapage 4:

_ fihg-rphy  24x30 - 4x60 960
ry-rp 24 - 4 20

= 48 .




Caleul d'une movenne @

Une voiture parcourt 100 kma 120 km. h~ ! puis 100 kma 80 km.h '
A quelle vitesse moyenne a-t-elle parcouru les 200 km?

NLB. Par commodité et sauf indication contraire, les durdes seront exprimées en minutes.

Calcul du_temps mis pour parcourir les cent premiers kilométres ©

Si la voiture avait mis 60 minutes, elle aurait parcourn 120 km, ¢’est 20 de plus qu'ellen’s fait.
5i par ailleurs elle avait mis 45 minutes, elle auraitparcouru 90 km, donc 10 de meins.

Somme des produits

1 500
1200 240
minutes minutes
60 — e 45 .. . . .
plus R moins Ainsi, la voiture amis 5 G minutes pour
20 e ” 10 parcourir les 100 premiers kilométres.
a0

somme des erreurs

Calcul du temps mis pour parcourir les cent kilomeétres suivants :

Si la voiture avait mis 45 minutes, elle aurait parcouru 60 kum, ¢’est 40 de moins gu'ellen’a fait.
Btsi elle avait mis 60 minutes, elle aurait parcourn 80 kim, soit 20 de moins.

Différence des produits

1 500
2400 900
minutes minutes
60 45 . A .
moins moins Lavoiture a donc mis 75 minutes pour
2'0 4 Q parcourir les 100 kilométres suivants.

différence des erreurs

{2} 1idée de cet exercice et ses données numériques sont
tirées de article “Plusieurs moyens de moyenner” paru

dans le numéro 6 dela revue Tangente.

Soit 1 ce temps.

hqy =60 etry =20,
hg=45 et Fa’”ii}»

On utilise la seconde formule dela page 5 :

t

{

_fihgtrahy 20x45 + 10x60 1500 50
rytrp 20 + 10 30
Soit t7 ce temps.
h'y=45 et v’y =40,
hig =60 et r'yg=20.
On utilise la premiére formule dela page 5:
rah'a-Tph’y  40x60 - 20x45 1500 .
ry o, 40 - 20 20 ’
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Caleul dela movenne :

51 la moyenne avait étéde 120 km. h~ i, en 125 minutes soit 2 heureset 5 minutes, elle aurait fait 250 kilomé-
tres. Elle n'en a fait que 200 , ¢’est done 50 de trop.

Si la moyenne avait étéde 108 km . h 1, en 125 minutes soit 2 heureset 5 minutes, elle aurait fait 225 kilomé-
tres. Elle n'en a fait que 200, c’est donc 25 de trop.

Différence des produits

2 400
3000 5 400
minutes minutes
120~ — P 108 Lamoyenne cherchée est done 2 400 di-
phus T T plus "
50 e T 25 visé par 25 soit 96 km. h
25

différence des erreurs

Tell mother’s age. Problem by Sam Loyd )

“ Quel est 'age de maman?
Les problémes d’age sont souvent intéressants et fascinent toujours les jeunes qui ont quelque talent mathéma-
tique. I1s sont généralement trés simples mais dans celui-ci les données sont si maigres et la question si inattendue
que leprobléme est assez étonnant.
L’unedes trois personnes représentées avait son anniversaire ce jour-la. La curiosité de Tommy en fut éveillée et il
voulut savoir les dges de ses parents. Son pére lui répondit :
“Voila : nos trois ages additionnés donnent juste 70 ans. Je suis maintenant six fois plus vieux que toi et quand
je ne serai plus quedeux fois plus 4gé que toi, nos trois ages feront untotal double de ce qu’il est & présent. Peux-
tume dire quelest 1'dge de maman?”
Tommy qui était fort en arithmétique résolut le probléme rapidement, mais il faut dire qu’il connaissait son propre
Age et aussi ’age approximatif deses parents. Nos chercheurs n’ont, eux, que les maigres données concernant les
ages relatifs. s doivent cependant pouvoir répondre & la gquestion “Quel est 1'age demaman?” ”

Soit respectivement p, m, e et x les dges du pére,dela mére, de’enfant et le temps séparant les deux étapes.

Soit m cette mayenne.

Hy = 120.
Ry= 50.

Hg = 108.
Rz“ 25.

On utilise la formule dela page 4 :

RiHg-RgHy 50x108 - 25x120 2400
Ry - Ry 50 - 25 25

m =

(3) Cet exercice est le numéro 79 page 81 dulivre “Casse-
téte mathématiques de Sam Loyd” par M. Gardner. Dunod
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Lejourdelanniversaire, ona: m+p+e=70
p=6e,
Plus tard,onaura: (m+x)+{p+x)i+(e+x)=2x70
ptx =2{e+x).
On tire d’unepart en retranchant la premiére ligne dela troisiéme : 3x =70 d’oil x = 280 mois,
et d’autre parten développant la quatriéme ligne:p=~2e+x.
Ce sont ces deux égalités quinous serviront 4 résoudre laquestion.

Supposons tout d’abordque 'enfant ait 6 ans {(ou 72 mois). Le pére serait dgé de 6 x72 =~ 432 mois.
Le temps les séparant dela seconde date envisagée serait dans ce cas de 432 - 2x72 = 288 mois ou 8 de trop.

5ion suppose que Penfanta 5 ans {ou 60 mois), le pérea 6 x60 = 360 mois.
Letemps x vaudrait icl 360 - 2x60 =~ 240 mois, ¢’est dire qu’ilen manque 40 .

Somme des produits

3360

2 880 480
mois moeis

72— e 60 .

e e R L’enfant a donc 3 360: 48 = 70 mois,

plus Pl moins ) _ R

8 e AD soit encore 5 ans et 10 mois.

48

somme des erreurs

Lepérea, lui, & fois cet dige, soit exactement 35 ans.
Lasomme des dges du péreet deson fils est de 40 ans et [0 mois, d’olil’age dela mére: 29 ans et 2 mois.

Détermination du barveentrede deux points :

A et B sont des points distinets. La question est ici de déterminer le barycentre G du systéme {{A,-3),(B,8)}
sachant que A B mesure 6 centimetres.

; 3 8
On sait que G est aussi le barycentre du systéme <(A .- %) ( B, g) > .

Supposons en premier lieu que G soit en A . G serait dans ce cas le baryeentre de { (A, 1}, (B, 01} etil mangue-

h1“‘ 72.
rq= 8.

hg = 60.
r2m40.

On utilise la deuxieme formule dela page 5:

rihgtrahy 8x60 + 40x72 3360 _
rqe+trg 40 + 8 48

o - 70 .

On s’arrange ainsi pour que la somme des coefficients soit
égale a 1.
hy= AA = 0.
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s

rait % aucoefficient de B,

51 G était en B, il serait le baryveentre du systéme {{A,0),(B, 1)} etil manguerait *5 aucoefficient de B .

Différence des produits

LY
5

[.e barycentre cherché est le point G tel

différence des erreurs

On vérifiera facilement qu’onpeut tenir le méme raisonnement quels que soient les coefficients.

e 3
ha“ AB = 6 et Fa‘“‘*‘gn

On utilise la premisre formule dela page 5:

b toh gxﬁ:‘éf“’ie
— . 5
PYCRRALE BE LE B
ri-re 8 3
5 5
-2 aE - -g-xéw?,(}cm.
5 5




